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iz'u izn£'kdkµHkkSfrdh

cgq fodYih; iz'u I (MCQ I)

13.1 fdlh ?kukdkj ik=k (ftlosQ ik'oZ {kSfrt + ÅèokZèkj gSa) esa NTP ij vkn'kZ xSl Hkjh
gSA ;g ik=k fdlh jkWosQV esa gS] tks 500 m s–1 dh pky ls ÅèokZèkj fn'kk esa xfr
dj jgk gSA i`Foh ls ns[kus ij ik=k osQ Hkhrj xSl dk nkc

(a) leku jgrk gS D;ksafd 1500ms−  pky xSl dh v
rms

 ls cgqr de gSA

(b) leku jgrk gS D;ksafd leLr ik=k dh xfr nhokjksa rFkk xSl osQ v.kqvksa dh xfr
lkisf{kd xfr dks izHkkfor ugha djrhA

(c) ( ) 22 2 /(500) rmsrms vv +  xquk c<+ tk,xk] ;gk¡ v
rms 

 xSl dk ewy oxZ ekè;

ewy ossx gSA
(d) ik=k osQ 'kh"kZ dh nhokj rFkk ryh dh nhokj ij fHkUu&fHkUu gksxkA

13.2 fdlh ?kukdkj ik=k  ABCDEFGH esa 300 K rki eksy vkn'kZ xSl Hkjh gS
(fp=k 13-1)A bl ?ku dk ,d ik'oZ EFGH fdlh ,sls inkFkZ dk cuk gS tks vius
Åij vkifrr xSl osQ fdlh v.kq dks iw.kZr% vo'kksf"kr dj ysrk gSA fdlh Hkh fn,
x, le; ij]

vè;k; 13

v.kqxfr fl¼kar
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(a)  EFGH ij nkc 'kwU; gksxkA

(b) lHkh ik'oks± ij nkc leku gksxkA

(c) ABCD dh rqyuk esa EFGH ij nkc nksxquk gksxkA

(d) EFGH ij ABCD dh rqyuk esa nkc vkèkk gksxkA

13.3 ckW;y dk fu;e ykxw gksrk gS
(a) #¼ks"e izØe ij
(b) lerkih; izØe ij
(c) lenkch izØe ij
(d) le vk;rfud izØe ij

13.4 fdlh flfyaMj esa ÅèokZèkj fLFkfr esa vkn'kZ xSl Hkjh gS rFkk bl ij M nzO;eku
dk fiLVu yxk gS tks fcuk fdlh ?k"kZ.k osQ Åij&uhps xfr dj ldrk gS
(fp=k 13-2) ;fn rki esa o`f¼ djsa rks

(a)  xSl osQ p rFkk V nksuksa ifjofrZr gks tk,axsA

(b) pkYlZ osQ fu;e osQ vuqlkj osQoy p esa o`f¼ gksxhA
(c) V ifjofrZr gksxk ijarq p ughaA
(d) p ifjofrZr gksxk ijarq V ughaA

13.5 fdlh vkn'kZ xSl osQ fy, fn, x, nzO;eku osQ fy,] nkc osQ nks fHkUu ekuksaa osQ fy,]
vk;ru ,oa rki osQ chp xzkiQ fp=k 13-3 esa n'kkZ;k x;k gSA P

1
 rFkk P

2 
osQ chp lacaèk

osQ ckjs esa D;k fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS\

(a) P
1 
> P

2

(b) P
1 
= P

2

(c) P
1 
< P

2

(d) vkadM+s i;kZIr ugha gSaA

fp=k 13.1

fp=k 13.2

fp=k 13.3
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iz'u izn£'kdkµHkkSfrdh

fp=k 13.4

13.6 1 eksy H
2
 xSl T = 300 K rki ij vk;ru V = 1.00 m3 osQ ckWDl esa Hkjh gSA

(a) vkjaHk osQ nkc osQ cjkcj
(b) vkjaHk osQ nkc dk nksxquk
(c) vkjaHk osQ nkc dk 10 xquk
(d) vkjaHk osQ nkc dk 20 xquk

13.7 V vk;ru osQ fdlh ik=k esa 1 eksy gkbMªkstu rFkk 1 eksy vkWDlhtu dk feJ.k
(nksuksa xSlksa dks vkn'kZ xSl ekudj) Hkjk gSA eku yhft,  f

1
(v)dv gkbbªkstu v.kqvksa

osQ ml va'k dks fufnZ"V djrk gS ftudh pky v rFkk (v + dv ) osQ chp gS rFkk ,slk
f

2 
(v)dv  vkWDlhtu osQ fy, gSA rc

(a) 1 2( ) ( ) ( )f v f v f v+ =  eSDlosy&forj.k fu;e dk ikyu djrk gSA

(b) f
1
 (v), f

2
 (v) i`Fkd :i ls eSDlosy&forj.k fu;e dk ikyu djsaxsA

(c) u rks  f
1
 (v), vkSj u gh  f

2
 (v) eSDlosy&forj.k fu;e dk ikyu djsaxsA

(d) f
2
 (v)  rFkk  f

1
 (v) leku gksaxsA

13.8 fdlh iwQys gq, jcM+ osQ xqCckjs esa Hkjh 1 eksy xSl dk nkc p, vk;ru V rFkk
rki T gSA ;fn rki c<+dj 1-1 T rFkk vk;ru c<+dj 1.05 V gks tkrk gS rks vafre
nkc gksxkµ

(a) 1.1 p

(b) p

(c) p ls de

(d) p ,oa 1.1.p osQ chp

cgq fodYih; iz'u II (MCQ II)

13.9 ABCDEFGH Å"ekjksèkh inkFkZ dk cuk dksbZ [kks[kyk ?ku gS (fp=k 13-4)A blosQ
iQyd ABCD ij èkukos'k gSA ?ku osQ Hkhrj vk;uhÑr gkbMªkstu Hkjh gSA nkc osQ fy,
lkekU; v.kqxfr fl¼kar dk O;atd

(a) oSèk gksxkA
(b) oSèk ugha gksxk] D;ksafd vk;ru nhokjksa ls la?kV~V osQ vfrfjDr vU; cyksa dk

vuqHko djssaxsA
(c) oSèk ugha gksxk] D;ksafd nhokjksa ls la?kV~V izR;kLFk ugha gksaxsA
(d) oSèk ugha gksxk D;ksafd lenSf'kdrk yqIr gks tk,xhA

13.10 gkbMªkstu tSls f}ijek.kqd v.kqvksa esa LFkkukarjh; rFkk ?kw.kZu nksuksa xfr;ksa osQ dkj.k ÅtkZ

gksrh gSaA v.kqxfr fl¼kar osQ lehdj.k 
2

3
pV E= esa E O;Dr djrk gSµ
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(a) izfr ,dkad vk;ru oqQy ÅtkZ
(b) ÅtkZ dk osQoy LFkkukarjh; Hkkx D;ksafd ?kw.khZ ÅtkZ LFkkukarjh; ÅtkZ dh rqyuk

esa cgqr de gSA(
(c) ÅtkZ dk osQoy LFkkukarjh; Hkkx D;ksafd nhokj ls la?kV~V osQ le; nkc dk lacaèk

jSf[kd laosx esa varj ls gksrk gSA
(d) ÅtkZ dk LFkkukarjh; Hkkx D;ksafd ?kw.khZ ÅtkZ,¡ nksuksa fpÉksa dh gks ldrh gS rFkk

lHkh v.kqvksa osQ fy, bldk vkSlr 'kwU; gSA

13.11 fdlh f}&ijek.kqd v.kq esa fdlh fn, x, rki ij ?kw.khZ ÅtkZ

(a) eSDlesy forj.k osQ vuqlkj gksrh gSA
(b) izR;sd v.kq osQ fy, leku gksrh gSA
(c) izR;sd v.kq osQ fy, LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ osQ cjkcj gksrh gSA
(d) izR;sd v.kq osQ fy, LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ dh (2/3) gksrh gSA

13.12 uhps fn;k dkSu&lk vkjs[k (fp=k 13-5) vkn'kZ xSl O;ogkj n'kkZrk gSµ

13.13 tc dksbZ xSl #¼ks"er% laihfMr dh tkrh gS] rks blosQ rki esa o`f¼ gksrh gSA v.kqvksa
esa igys dh rqyuk esa vkSlru vfèkd xfrt ÅtkZ gksrh gSA xfrt ÅtkZ esa o`f¼ dk
dkj.k gSµ

(a)

(c)

fp=k 13.5

(b)

(d)

V

P = const

T

T = const

V

P

V = const

T

P

T

PV



94

iz'u izn£'kdkµHkkSfrdh

(a) osQoy nhokj osQ xfrd Hkkx ls la?kV~VA
(b) leLr nhokj ls la?kV~VA
(c) vk;ru osQ Hkhrj v.kqvksa dh viuh xfr Rofjr gksukA
(d) v.kqvksa osQ chp ÅtkZ dk iqu% forj.kA

vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA)

13.14 39.4 g xksYM esa ijek.kqvksa dh la[;k ifjdfyr dhft,A xksYM dk eksyj nzO;eku
1978 g mole–1 gSA

13.15 fdlh xSl osQ fy, fn, x, nzO;eku dk 27°C  rki rFkk 1 atm nkc ij vk;ru
100 cc gSA 327°C ij bldk D;k vk;ru gksxk\

13.16 27º C rki rFkk 1.00 ok;qeaMyh; nkc ij fdlh xSl osQ fn, x, nzO;eku esa v.kqvksa
dh oxZ ekè; ewy pky 100 m s –1 gSA 20º C rki rFkk 2.00 ok;qeaMyh; nkc
ij xSls osQ v.kqvksa dh oxZ ekè; ewy pky D;k gksxh\

13.17 fdlh xSl osQ nks v.kqvksa dh pky Øe'k% 6 1
9 10 m s

−
× rFkk 6 11 10 ms−×  gSA bu

v.kqvksa dh oxZ ekè; ewy pky D;k gS\

13.18 fdlh xSlksa osQ feJ.k esa rki T  ij 2-0 eksy vkWDlhtu rFkk 4-0 eksy fu;kWu osQ
gSA lHkh oaQiu fo/kvksa dh mis{kk djrs gq, fudk; dh oqQy vkarfjd ÅtkZ ifjdfyr
dhft, (vkWDlhtu dh nks ?kw.khZ foèkk,¡ gksrh gSa)A

13.19 ,slh nks xSlksa osQ v.kqvksa osQ ekè; eqDr inksa dk vuqikr ifjdfyr dhft, ftuosQ

vkf.od O;kl 1 A
�

 rFkk 2A
�

 gSA xSlksa dks rki] nkc rFkk vk;ru dh loZle
voLFkkvksa esa ekuk tk ldrk gSA

y?kq mÙkjh; iz'u (SA)

13.20 fp=k 13-6 esa n'kkZ;s x, ik=k esa nks pSacj gSa ftUgsa foHkktd }kjk ìFkd fd;k x;k gS rFkk
buosQ vk;ru V

1 
= 2.0 yhVj ,oa V

2
= 3.0 yhVjA bu pSacjksa esa nkc p

1
 = 1.00 atm

,oa p
2
 = 2.00 atm ij xSlksa osQ Øe'k% µ µ= =1 24.0 5.0rFkk  eksy gSaA foHkktd

dks gVkus ij feJ.k osQ lkE; esa vkus osQ i'pkr~ nkc ifjdfyr dhft,A

13.21 dksbZ xSl rhu izdkj A, B ,oa C osQ v.kqvksa ftuosQ nzO;eku A B Cm m m> > gS] ls

feydj cuh gSA bu rhuksa izdkj osQ v.kqvksa dks budh (a) vkSlr xfrt ÅtkZ] K.E.,

(b) rms pky osQ vojksgh Øe esa O;ofLFkr dhft,A

fp=k 13.6

V
1

V
2

µ
1
, p

1
µ

2 ,

p
2
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13.22 gekjs ikl 3 cm lkbt osQ ?kukdkj pSacj esa NTP ij 0.5 g gkbMªkstu xSl gSA pSacj
dh bl xSl dks rki fu;r j[krs gq, vafre nkc 100 atm gksus rd laihfMr fd;k
x;kA bl vafre voLFkk esa vkn'kZ xSl fu;e dks ekuuk U;k;laxr gSA (gkbMªkstu osQ

v.kqvksa dks 1 A
o

 f=kT;k dk xksyk eku ldrs gSa)A

13.23 tc lkbfdy osQ Vk;j esa iai ls ok;q Hkjrs gSa rks Vk;j esa ok;q dk vk;ru ,oa nkc
nksuksa esa o`f¼ gksrh tkrh gSA bl izdj.k esa ck;y&fu;e dk D;k gksrk gS\

13.24 fdlh xqCckj esa 7º C ij 5.0g ghfy;e xSl Hkjh gSA ifjdfyr dhft,µ

(a) xqCckjs esa ghfy;e osQ ijek.kqvksa dh la[;k]
(b) fudk; dh oqQy vkarfjd ÅtkZA

13.25 NTP ij gkbMªkstu xSl osQ 1 cc esa gkbMªkstu osQ v.kqvksa dh Lokra=; dksfV dh la[;k
ifjdfyr dhft,A

13.26 dksbZ jksèkh ik=k ftlesa m  eksyj nzO;eku dh ,dijek.kqd xSl Hkjh gSA ov  osx ls
xfreku gSA ;fn ik=k dks ;dk;d jksd fn;k tk,] rks vki esa ifjorZu Kkr dhft,A

nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA)

13.27 Li"V dhft, fd

(a) panzek ij ok;qeaMy D;ksa ugha gSA
(b) rqaxrk c<+us ij rki D;ksa ?kVrk gS\

13.28 fdlh vkn'kZ xSl ij fopkj dhft, ftlesa pkyksa dk forj.k fuEufyf[kr gSµ

(i) rmsV  ifjdfyr djosQ T Kkr dhft, 26( 3.0 10 kg)m
−

= ×

(ii) ;fn 100 m/s  dh pky dk lHkh v.kq fudk; ls iyk;u dj tk, rks fudk;
dk u;k rmsV   vkSj bl izdkj T ifjdfyr dhft,A

pky (m/s) v.kqvksa dk izfr'kr

200 10

400 20

600 40

800 20

1000 10
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13.29 20 × 20 × 1.5 km3 vk;ru osQ ok;q osQ {ks=k esa iw.kZ vaèkdkj esa 10 NksVs ok;q;ku
150 km/h dh pky ls mM+ jgs gSaA vki buesa ls fdlh ,d ,sls ok;q;ku esa gSa tks
;kn`fPNd bl {ks=k esa mM+ jgk gS vkSj ftlosQ ikl ;g tkudkjh djus dk dksbZ lkèku
ugha gS fd vU; ok;q;ku dgk¡ gSA vkSlru fdrus le; i'pkr~ vkiosQ ok;q;ku osQ
lkFk fudV la?kV~V gksus dh laHkkouk gSA eksVs rkSj ij ifjdyu osQ fy, ;g ekfu,
fd ok;q;ku osQ pkjksa vksj dk lqjf{kr {ks=k 10 m f=kT;k dk xksyk gSA

13.30 1.00m3 dk dksbZ ckWDl 300K rki ,oa 1.50 atm nkc ij ukbVªkstu xSl ls Hkjk
gSA bl ckWDl esa 0-010 mm2 dk dksbZ fNnz gSA ;fn ckgj dk nkc 1 atm gS] rks
ckWDl osQ Hkhrj 0.10 atm nkc esa deh gksus esa fdruk le; yxsxk\

13.31 eku yhft, ydM+h dk dksbZ xqVdk rki T  vkSj nzO;eku ?kuRo  p dh fdlh xSl esa
v

0
 osx ls xfreku gSA eku yhft, fd osx x-v{k osQ vuqfn'k gS rFkk v osQ yacor~

xqVosQ dh vuqizLFk dkV dk {ks=kiQy A gSA ;g n'kkZb, fd xqVosQ ij d"kZ.k cy

ρ
0

kT
4 Av

m
gSA ;gka m xSl osQ v.kqvksa dk nzO;eku gSA


